

# 旅游新产品、新业态促进春节旅游市场火爆 我省假日旅游经济再创新高



■ 本报记者 赵优 通讯员 谢琛

春节期间，全省旅游系统以全域旅游理念为指导，以优质旅游为目标，着力丰富旅游产品供给，推出众多旅游新业态，受到广大游客的关注和青睐。随着2018春节黄金周的结束，作为国内热门旅游目的地的海南交出靓丽的成绩单——春节黄金周期间，全省接待游客567.55万人次，同比增长10.0%。全省实现旅游总收入137.23亿元，同比增长10.3%。

**春节民俗让游客尽享“年味”**

除夕之夜，央视狗年春晚海南分会场的热闹景象刷屏微信朋友圈，以海南元素展示海南国际旅游岛风情的5分钟演出，成为春节期间海南百姓关注焦点和舆论报道热点。第十三届海口万春会、澄迈2018永庆春节庙会、文昌新春庙会等，以春节民俗、习俗为主题的旅游活动走俏。三亚“竹竿舞跳起来，欢歌载舞迎新年”活动、儋州东坡文化体验之旅、海南

全省接待游客**567.55**万人次  
同比增长**10.0%**

接待过夜游客**228.30**万人次，同比增长**9.0%**  
接待一日游客**339.25**万人次，同比增长**10.7%**  
接待乡村游客**119.40**万人次，同比增长**20.5%**

全省实现旅游总收入**137.23**亿元  
同比增长**10.3%**



今年春节黄金周，我省主要景点景区接待游客量增幅明显。图为游客在呀诺达景区游览。  
本报记者 武威 通讯员 曹传佳 摄

热带野生动植物园首届雨林音乐节等彰显本土文化和艺术魅力，受到广大游客欢迎。

随着入境旅游不断回暖，我省持续增长的境外游客也感受到了海南“年味”。春节期间，意大利歌诗达旗下邮轮“新浪漫号”靠泊三亚凤凰岛邮轮码头，300余人参团岸上游。琼中黎族苗族自治县则在2月17日和19日先后迎来两批俄罗斯游客，游客在游览堑对村、云湖乡村旅游区、百花岭热带雨林文化旅游区等景区景点的同时，通过参与篝火联欢庆新年晚会，体验浓郁的春节民俗和黎苗文化。

## “海陆空游”旅游新业态受青睐

受2017海南世界休闲旅游博览会的带动，房车旅游在海口通往景区点道路或景区停车场随处可见，海口首个房车营地——白沙门公园房车营地每天都保持30%以上入驻率。海口滨海夜游，游客可以在品味美食、欣赏歌舞表演的同时，充分感受海口湾风轻抚和滨海沿线夜景的独特魅

## 全域旅游产品不断丰富

作为国内“南下避寒”的重要旅游目的地，我省滨海游依然是广大游客首选的度假休闲方式。在全国各个海上，游客尽情享受滨海时光。据统计，春节期间三亚各湾区旅游饭店出租率均超过77%，其中亚龙湾和海棠湾旅游饭店出租率分别为80.76%和83.69%。陵水分界洲潜水观鱼、水上摩托艇、海豚表演、鳐鱼观赏等项目，吸引众多游客积极参与体验。琼海潭门成为游客感受南海文化，体验渔船风情，品尝鲜甜海鲜的热门之选。

## 多措并举保障旅游市场秩序

随着我省全域旅游示范省创建工作不断推进，全省各地乡村旅游发展火热。春节期间，刚开园的海口桂林洋国家热带农业公园和三亚海棠湾水稻国家公园人气爆棚，琼中什寒黎苗山寨、云湖农家乐等客房的入住率高达100%。据统计，春节期间，全省接待游客119.40万人次，同比增长20.5%，乡村旅游收入1.66亿元，同比增长68.1%。

我省各市县主动肩负起属地旅游消费环境管理的职责，全力推进旅游市场综合整治。海口启动旅游联席会议，加强流量预警，景区(点)、机场、港口、车站一旦发现游客流量超出预警，及时采取应急措施，确保春节旅游市场安全；三亚工商、旅游、旅游质监、交通、物价等各相关部门24小时坚守岗位，对旅游市场欺客宰客等行为实行“零容忍”，打造舒心游、放心游环境。春节黄金周期间，全省实现旅游安全零事故。(本报海口2月21日讯)

# 文昌宝蓝仔村华侨返乡热闹过年 “侨”瞧家乡变化 难忘传统习俗

全说。1980年，21岁的他跟着叔公去丹麦创业，之后，随着女儿在丹麦出生，他们全家在丹麦定居，但是每年春节，他们都会回文昌，与海南的亲人团圆。

也许是常年漂泊思乡情切，文昌华侨对家乡的传统习俗十分重视。宝蓝仔村只有13户人家，常住人口不到20人，但今年春节，全村有100多人。“能回来的大多都回来了，有的几代人，一起参加村民集体的祭拜公祖仪式。”村民符福明说。

文昌是著名的侨乡，公坡镇尤典型，这是一个只有约1.2万人的“小镇”，海外华侨却有2.4万余人，分布在新加坡、泰国、马来西亚等20多个

国家和地区，每年春节，即便只有一半华侨回乡过年，人口也会比平时多出一倍。

洒扫门庭、贴对联、放鞭炮、宰杀文昌鸡、准备全家的团圆饭……热热闹闹忙碌的场景，让潘梅英想起从前的岁月，她小心翼翼捧出一直珍藏的老照片来翻看，里面有孩子们小时候的全家合影。

“看，这是我孙女，今年34岁，在丹麦生了两个小曾孙，他们都会讲海南话哩！”老人一边看一边说。一旁的符福全笑着接话：“那当然！海南话是我教她们的。女儿从小我就告诉她，你必须会讲海南话，因为你的祖

宗、你的老家在海南！”

符福全一家在丹麦定居后，曾经将老母亲接到丹麦一起生活，但是老人家待不习惯，不到两个月就要求回海南。如今，潘梅英常住公坡镇墟，平时主要由她的女儿负责照顾。符家的老宅原本由符福全祖父修建，2014年，不幸被强台风“威马逊”打坏。为修建祖屋，两年前，他专程回国待了4个月。“就算以后没什么人住，但房子也要好好的，无论何时回来，都还有家的感觉。”符福全说。

除了修建祖屋，文昌的华侨同胞还积极参与家乡建设。离宝蓝仔村不远处的英敏学校，是由华侨陈文民先

生捐资兴办的。

“每次回来，都能感受到家乡的巨大变化。”符福全说，回想他刚出国的时候，海南的经济还较落后，村子还没有修路通电，村道崎岖狭小，外面的车子根本进不来，现在不同了，硬化的水泥路几乎通到每家每户，电网、互联网覆盖全村，乡村面貌越变越美。

走在村口挂着红灯笼的榕树下，符福全掏出手机轻轻一点，便可浏览文昌本土以及世界各地的新闻。“看，之前火箭在文昌发射时的情景，我转发到微信朋友圈，丹麦的朋友们都能看见。”他开心地说着，自豪在他的眼角溢现。(本报文城2月21日电)

## H 关注央视春晚海南分会场特别节目

### 再苦再累都坚持排练，没有一个退场 海南舞蹈演员表现获赞



央视狗年春晚海南分会场《启航新时代》特别节目录制现场。  
本报记者 武威 摄

■ 本报记者 孙婧 实习生 吉慧娜

2月13日凌晨2时许，三亚国际邮轮港央视狗年春晚海南分会场，扩音器传出导演的“录制结束！”，全场响起了热烈的欢呼声和掌声。这是海南分会场5个特别节目中最后一场歌舞音画表演《我爱五指山，我爱万泉河》《万泉河水清又清》的录制。在大年初六晚《启航新时代》——2018春晚四地分会场节目播出的画面中，舞蹈演员展示了新海南的年

味与风采。这背后，是舞蹈演员一个月的坚持与付出。

这场时长35分钟的海南特别节目，是省歌舞团及其附属芭蕾舞蹈学校、海南中学艺术团的舞蹈演员们共同演绎的，他们同时还担任央视狗年春晚海南分会场《乘风破浪》节目表演。两场表演6个节目，从1月17日排练到最终演出，只有1个月的时间。

时间紧任务重！为了节目的完美效果，春晚编导组日以继夜地对演员进行高强度集训，在保证央视春晚

5分钟节目的排练效果之外，见缝插针来回切换彩排，加班加点录制特别节目。参演两项演出任务的舞蹈演员们，95%以上是海南人，为展现自己家乡的风采，一直坚持着，他们的表现令人感动：每天早上8时坚持到凌晨1时以后，在海风中一站就是数小时，但累归累，当导演一喊“开始”，这群年轻的演员又精神饱满投入排练。

“就这么连轴转，日夜排练，保质保量完成了两个场次的排练演出。”海南分会场特别节目总导演彭煜翔

感慨，压力与疲劳之下，这群年轻的舞蹈演员们交出了惊艳的作品，他尤其盛赞海南中学艺术团的小舞蹈演员们，这是一群12岁到16岁的“00后”，“这群孩子让我感受到新一代年轻人的精神，他们再苦再累都没有一个退场。”彭煜翔说。

“我很高兴能参加这样的演出，我不怕吃苦，爸爸妈妈也跟我说，要代表海南学子好好努力，展示出我们的风采。”海南中学的小演员林如松说。(本报三亚2月21日电)

海口春节期间接待游客逾154万人次  
新业态成假日游新宠

本报海口2月21日讯 (记者邓海宁)今天下午，记者从2018年海口市春节假日旅游情况通报会上获悉，春节期间，海口全市共接待游客154.4万人次，同比增长11.07%。其中，过夜游客47.95万人次，同比增长11.53%。旅游总收入21.09亿元，同比增长14.8%；旅游饭店平均开房率69.7%；4个收费景区接待游客32.83万人次，同比增长24.42%；门票收入2023.63万元，同比增长55.29%。

据了解，随着海口全域旅游创建深入推进，特色街区、万绿园、美舍河等旅游改造成为游客的新去处，民俗文化游、滨海特色游、生态乡村游、城市美食游等成为海口旅游新亮点。

春节期间，海口实现社会消费品零售总额约20.43亿元，同比增长10.19%，其中餐饮业实现营业额约2.2亿元左右，同比增长11.11%。

据海口市旅游发展委员会负责人介绍，节前海口推出了以“请到海口过大年，幸福快乐共团圆”为主题的四种玩法八条精品线路进行宣传和展示，各景区、乡村旅游点也相应推出各类特色主题活动，丰富春节假日旅游产品。

今年春节，新业态成为海口假日旅游新宠儿。“海上看海口”滨海游不断深化旅游产品，满足观光游览、美食品尝、亲水旅游、海上婚礼等多元需求，春节期间一票难求。桂林洋国家热带农业公园开园，每天接待超万人，成为春节旅游的新热点。“万宁街”开业则使广大市民游客在海口就能尝遍万宁特色美食佳肴和感受万宁旅游美食文化。海口开往越南下龙湾、岘港的钻石邮轮“辉煌号”推出多项活动，丰富游客行程，春节期间共运行4个航次，接待游客2295人登船旅游。

春节期间，12345海口市民服务智慧联动平台“春节不打烊”，受理游客投诉共计12件，同比下降67%。

## 文化展览、体育庙会等丰富多彩 260余项活动 搅热春节假期

本报海口2月21日讯 (记者尤梦瑜)春节假期接近尾声，记者今天从我省多个公共文化机构、景点了解到，春节期间，文化展览、阅读活动、体育庙会等260余项文体活动吸引大量公众参加，搅热广大群众的新春假期。

春节期间，不少公众选择在省图书馆度过假期时光，记者今天从省图书馆了解到，从2月15日至2月21日，省图书馆在开放时间缩短的情况下，接待读者3.1万余人次。据了解，2月19日大年初四后，到馆人数大幅增加。从除夕开始，省图书馆举办了送春联、拓印木版年画以及民俗图片展等多种文化活动。此外，2月13日，省图书馆全力推出《秦汉文明展》《普天同庆——清代万寿盛典展》《金犬望福——狗年犬文物展》三大特别限时展览。

海口骑楼老街在春节期间为市民带来了海南非遗的活态展示。2月17日至2月20日，公仔戏、海南八音等在老街上一一上演。在海口万绿园和凤翔湿地公园，第十三届海口万春会让广大群众感受到了椰城的浓浓春节气息。

2月16日在三亚开幕的2018首届中国体育庙会以民族民间体育大汇演、街舞、明星互动等多个项目和节目为海南群众带来体育“大餐”。

2月20日，“李成智杯”国际象棋全国青少年锦标赛在澄迈举行。据悉，我省在春节期间还将陆续举办2017—2018赛季克利伯环球帆船赛(三亚站)，琼海第三届中国时尚体育小姐大赛、“龙腾虎跃闹元宵”全国体育大拜年、“体育下乡”邀请赛、“迎春杯”特色赛事等。

3月2日正月十五当天，省图书馆、省文体公园广场等还将举办元宵新春游园活动。

## “两学一做”电视夜校 第六期今晚播出 对琼海美丽乡村建设进行剖析

本报海口2月21日讯 (记者陈蔚林)海南省“两学一做”电视夜校第六期将于2月22日20时在海南综合频道、20时30分在三沙卫视播出。本期节目以《美丽乡村看琼海 村美人富绘蓝图》为题。

本期节目由琼海市委书记何琼妹及海南师范大学旅游学院副院长陈才担任节目嘉宾，对琼海的美丽乡村建设进行多面剖析。在内容和形式上，节目升级改版为“案例+主讲嘉宾访谈+专家点评+群众互动”的形式，根据实际情况丰富主题和内容。所展示的案例，既体现了椰子寨村以“红色文化”为指引潮流，以“革命遗址”为旅游特色，成功打造红色旅游胜地的经验；也突出了经过打造博鳌国际田园小镇，让博鳌的老百姓以及前来博鳌开会和旅游的嘉宾游客，感受到国家公共外交基地的“国际范”，又能体会到田园小镇的浓浓的“乡愁”的示范效果。

节目以事实表明，只有抓好农村党建，不断提升组织力，突出政治功能，党支部才有威信、党员才有热情、群众才有盼头，才能做到支部同心、党员同德，群众同步。



扫描二维码  
逛海南岛